

## РЕЦЕНЗИЯ

доктора юридических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ Козлихина Игоря Юрьевича на монографическое исследование Даниеляна Армена Сергеевича по теме: «Правовая система Израиля как феномен смешанной правовой семьи».

Актуальность темы исследования является бесспорной, что обуславливается тем, что под воздействием процесса глобализации перед государствами остро встает вопрос о необходимости адаптации собственных правовых систем в соответствии с требованиями и вызовами, диктуемыми трансформирующейся парадигмой мирового устройства. В этой связи, исследование опыта Израиля по успешному приспособлению различных – правовых и религиозных – культур в собственную правовую систему носит повышенный научный интерес и практическую значимость.

Рецензируемая работа Даниеляна А.С. состоит из введения, двух глав, подразделенных на шесть параграфов, заключения, библиографического списка и приложений. Изъянов в логике построения структуры исследования не обнаружено, главы и подразделы сопровождаются обобщающими суждениями и выводами, обеспечивающими выполнение задач и достижения целей исследования, поставленных автором.

В первом параграфе *«Исторические и теоретические предпосылки зарождения смешанных правовых систем»* автором проводится исследование теоретико-правовых основ смешанных правовых систем, оформление понятий «смешанная правовая система» и «смешанная юрисдикция» как самостоятельных и полноценных объектов научного познания, а также историко-правовой анализ правовых систем предыдущих эпох, обладавших свойствами гибридности. В частности, по результатам исследования автором делается вывод, что к предтечам современных смешанных правовых систем следует отнести правовые системы Древнего Рима, Османской империи и колониальных держав XVII-XIX вв.

Во втором параграфе первой главы *«Культурно-правовые основы формирования смешанных правовых систем»* автором были исследованы

культурно-правовые скрепы смешанных правовых систем, позволяющие сохранять самобытность и уникальность данных правовых явлений в рамках правовой действительности. В частности, особое внимание Даниеляном А.С. уделяется роли языка как социокультурного феномена в становлении и функционировании смешанных правовых систем.

В третьем параграфе первой главы «*Подходы к классификации смешанных правовых систем*» автор конкретизирует теоретические положения касающиеся выделения смешанных правовых систем в отдельную правовую семью. Заслуживает положительной оценки тщательность, проявленная автором в исследовании научных подходов к классификации смешанных правовых систем и их критерииев.

**Глава вторая «Специфика правовой системы Израиля как элемента смешанной правовой семьи»** состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы «*Историко-правовые основы становления Израиля*» дается характеристика содержательных элементов правовой системы Израиля, а также выводится ряд характерных черт, позволяющих отнести правовую систему Израиля к когорте смешанных правовых систем.

В данном параграфе находит подтверждение и постулат о смешанном характере правовой системы Израиля. Автором наглядно продемонстрированы историко-культурные и правовые условия, позволяющие отнести данную правовую систему в лоно правовых «гибридов», что является неоспоримой научной новизной для отечественной правовой науки.

Во втором параграфе «*Соотношение светского и религиозного начала в правовой системе Государства Израиль*» проводится комплексный анализ взаимодействия светской и духовных основ правовой действительности Израиля, по итогам которого исследователем был сделан ряд выводов и умозаключений.

Автором подмечено, что одной из проблем во взаимоотношениях светского и религиозного является отсутствие четкого нормативно-правового регулирования данного вопроса.

Отметим, что в рамках исследования были проанализированы различные законодательные акты, акты судебных органов, международные документы, а также официальные статистические данные, посвященные данному вопросу и позволяющие более объективно исследовать природу взаимоотношений светских и религиозных институтов в израильском обществе.

В третьем параграфе «*Культурно-правовое значение деятельности Верховного Суда в становлении и развитии правовой системы Израиля*» проведено исследование генезиса деятельности высшего судебного органа Государства Израиля, по результатам которого было выявлено, что Верховный Суд Израиля является стержневым институтом для претворения в жизнь и дальнейшей защиты фундаментальных прав и свобод человека и гражданина в рамках израильского общества.

Автором проведено исследование этапов эволюции роли Верховного суда в государственно-правовом развитии Израиля. Отметим, что здесь автор не ограничивается обзором исторической и теоретико-правовой литературы, но и рассматривает конкретную деятельность Суда, различные факторы (правового, политического характера), оказавшие влияние на данное развитие.

По результатам рецензирования работы Даниеляна Армена Сергеевича, можно отметить, что выводы и умозаключения, сделанные автором по результатам монографического исследования правовой материи Израиля способствуют решению задач по уяснению вопроса о целесообразности и потенциале правовых «трансплантаций» в контексте как правовых систем современности в целом, так и правовой системы России в частности.

**Рецензент:**

Доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры теории и истории государства и права  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Козлихин Игорь Юрьевич

Личную подпись Козлихина Игоря Юрьевича я заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист  
доцент

Ольга Антонина Олеговна Аникина О. В.

